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VII. kör, Virág-utcea 337. 
hsz.f hova a közlésre szánt’ 

levelek, és előfizetések 
intézendök.

sora 15 kr.

Hirdetések felvétetnek 
ugyanott.

„Nyilttér

Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható.
Egyes szám ára IS ür.

Egy kis bünkrónika.
Városunk az utolsó évtized alatt 

szép fejlődésnek indult s tetemes va 
gyonához mérten, már-már a kultur 
városok sziuvonalára emelkedett.

Nagyban elősegítette ezen gyors 
haladást a bpest—zimonyi vasutvo- 
na :<ak kiépítése és városunk egyes, 
lőbb utczáinak kiköveztetése.

Ezelőtti városi hatóságunk sokat 
fordított a város szépítésére, a köz- 
egészségi eszközök, módszerek és köz­
lekedés javítására ; sokat költött és 
nagy gondot fordított a tanügyre, a 
városi vagyon javítására és jövedel­
meinek gyarapítására, de azért a ki­
adások lépést tartottak a bevételek 
kel s vár- sunk nem volt oly pénzza­
varoknak kitéve, mint a jelenlegi ha­
tóság alatt. Nem merült föl soha an- 
II.ik szüksége, hogy a hatóság a tiszt­
viselők fizetését minden negyedévben 
kölcsönnel pótolja, vagy h >g egy 
két év alatt a domestikát oly súlyo­
sa;! eme he vo-'na Pedig az 
években a köz.egelő is még teljesen 
sértetlen volt. Eleken felül a város 
feje, a polgármester és a tanács va­
lamin; a képviseletes ület szeplőtlenül 
megőrizte városunk erkölcsi ’ becsüle­
tét s egy egész évtized alatt nem 
adta elő magát eset, hogy hatóságunk 
s különösen annak feje szégyenle:es 
kocsmai botrányt követett volna el.

Alig van két éve, hogy Mamu- 
zsits Lázár polgármestersége 
jelenlegi tanács és az ezen 
valamint a nyers képviselő 
többsége fölött uralkodó vezé ek Ma- 
muzsits Ágoston, dr. Horváih Mór és 
Autunovits Mátyás kezeikbe ragadta* 
a hatalmat; városunk, mig egyrész- 
1 ól a hatóság s különösen a polgár- 
mester által elkövetett botrányok, 
másrészről káros gazdálkodása által 
v*ílt nevezetessé, mely szégyenletes 
és káros állapot hetenként van szel­
lőztetve, évről-évre a he yi sőt a fő­
városi lapokban is.

alatt, a 
tanács, 
testület

Tehát mig egyrészről városunk 
erkölcsi jó hírneve, másrészről anya­
gi helyzete forog koczkán.

A városi képviselő testület több­
ségének legnagyobb része nyers, ér­
telmetlen és félrevezetett tömegből 
áll, a kik a polgáraié tér és a párt 
vezérekhez! fajrokonságnál fogva ezek 
tetteit illetőleg szemet hunynak.

Hogy a fent jelzett culturális 
haladásban ma napság nem csak 
pangás állott be, de sőt napról-napra 
bt traíelé megyünk, azt egyedül a je­
lenlegi városi hatóságnak különösmi 
a hatóság fejének a közügyek veze­
tését illető érzéketlenségben és viszás 
törvényellenes magaviseletében ta­
láljuk. Igazolják ezt a következő ese­
tek :

erdők bocsájthatók legeltetés alá, ná­
lunk évenként az erdők jövedelme 
átlag 25 30000 irtot tesz ki. ; de
vannak uj ültetvényeink is. Erd ein k 
futó homok gátlása és ga dálkodás 
tekinlétéből ülietvék. Mind ennek da- 
czara ezek kivétel nélkül a barom, 
lovak és birka által járatnak, töret­
nek, zuzatnak és miként a főerdész 
panaszolja, hasztalanul tesz jelentést 
a oünösök büntetlenül maradnak, 
sőt még rajta állanak boszut.

3. A közgyűlés az — egyesek 
tetemes vagyonát képező — ugarföl­
deken a birkajarást betiitotfa, a vég- 
í el; aj last illetve a legeltetés megaka­
dályozását azonban a hatóság teljesí­
teni vonakodik.

4. Az országulakon őseink által 
intetett terebélyes lakat egyes kegyel 
lek által feléből leaprit*atta, cléktele- 
nittette úgy, hogy azokból év-izédé- 
ken keresztül sémin leend rendet fa.

5 A nevelés üjyét két év alatt 
annyira elhanyagolta, hogy Czirfusz 
- ere a ez kerületi tanfelügyelő mig « 
fölötti csodálkozásának és panaszának 
egy ízben a közigazgat isi bizottság­
iján adott kifejezést, újabban a ha­
tóságot^ már Jankovicb Aurel f iispán 
nál följelentette.

(3 Két éy alatt domesztikánkat 
13 /u-ról 40°/o-ra emelte s mindennek 
daczára attól tartunk, hogy tudatlan 
gazdálkodása miatt a közmunka új­
ból behozat)k, mely esemény annyi­
val is inkább aggodalomba ejt, mint­
hogy o czimen máris 14—-15000 irtot 
fizetünk.

7. A hatóság és polgármester a 
városi fog ltokat és elófogatokat saját 
kényelmi czéljaikra használják, egy 
ily alkalommal a múlt nyáron a vá­
rosban tűz ütvén ki, 6—-8 épület 
esett a lángok martalékává és egyet­
len előfogat nem volt, mely a fecs­
kendőket a helyszi nére szállította 
volna.

8. Az erdei üzem tervet a váro­
si mérnök és f erdész által készíttet­
vén el, ezért nevezetteknek 12000 
frton felül fizetett, holott az üzemterv 
nem más, mint a kataszter elkészíté­
se alkalmával felvett térkép másolata, 
mely visszaélésről bár tudomással 
Lirt hatóságunk, a szükséges lépése­
ket megtenni elmulasztotta.
' 9. Nyílt titok, hogy Mamuzsits

Ágoston városi bizottsági tag a pol­
gármester Mamuzsits Lázár unoka­
bátyja, a tanács elé kerülő felfolya­
modásokat készít tetemesebb össze­
gekért, s ott a polgájmester annak 
javára a tanácsot törvényellenes ha­
tározatok hozatalára befolyásolja. — 
Mert Mamuzsits Ágoston működése 
párttekintetből csak ily és ehez ha­
sonló utakon és módokon jutalmaz­
ható.

1) Még az uralmat át sem vet­
te, többségével kei észtül vitte az it- 
teni egyetlen sétány barbár kiirtását.

2) Bár az 1879. évi erdőtörvény 
határozottan körvonalazza, hogv mely

10. Bebizonyított nyílt titok, 
hogy Mamuzsits Ágoston az gázvilá- 
gitási ügyletből kifolyólag Etsy Vil­
mos hcnvédszázauos közvetítése foly­
tán — ki a mai nap már e miatt

katonai rangjától is inegfosztatott — 
a vállalkozó Budde-féle czégtől 9400 
frtos sápot vett, tgdy összeg egy ré­
szének visszafizetése kölcsön vett ösz- 
szeggel eszközöltetett s ezen kölcsön­
nél, az egyik kezes Mamuzsits Lázár 
polgármester, a másik Autunovits 
Mátyás kir. közjegyző. Ez a trifo- 
lium.

Mely körülmény a három szö­
vetségét nyíltan igazolja.

11. A városon keresztül vezető 
gyűjtő csatorna a város íji területén 
nyílt árokban vonul át; ezen nyílt 
árok különös«m az idei száraz időjá­
rás folytán oly dögleletes levegővel 
árasztja el a környéket, tehát a vá­
rosnak v4 részit, hogy a fenyegető 
járvány alatt a környékbeli lakosok 
kérelmére egy sürgöny lett felter­
jesztve a belügyministeriu.nhoz s ez 
utasította volt az itteni hatóságot, 
hogy a vizsgálatot ejtse meg s te­
gyen kimerítő jelentést, esetleg fer­
tőtlenítsen, ha jiásk-'| en nem képes 
segíteni a bajon. Ez irányban egy 
lépés, még fertődenités sem eszközöl­
tetett. A hatóság erre azt mondja, 
hogy ugv-e — azárt nem volt ko­
lera.

Kolera nem volt ugyan, de ha 
Macskovics Titusz épületeit kolera 
esetére kibérelhettük — miután még 
kolera nem volt — úgy itt az intéz­
kedés még égetőbb volt, pedig hát a 
csatorna-építés is Macskovics lantijába 
ha vág, de lehet, bony nem volt tég­
lája. (?)

12. Mamuzsits Lázár polgármes­
tersége óta a közgyűlési terem szé 
gyenletes botrányok színhelye, a hol 
a polgármesterrel — megliasonlotl 
elv társat — egymást botrányosnál 
botrányosabb kitételekkel illetik.

14. Ez még nem elég, maga a 
polgármester is botrányosnál ootrá- 
nyosabi) do.gokat követ el, neveze 
tesen 1886. év junius hó 12 én a vá­
rosi összes tisztviselők által rende­
zett nyilvános mulatság alkalmával 
ittas állapotban, boros palaczkkal do­
bál ódzott éi ha egy alantasabb hiva­
talnoka meg nem fékezi, nagyobb 
baj és botrány is történhetett volna,

15. 1886 november 1-én a kü­
szöbön álló viirosi bizottsági tagok 
választása alkalmából kifolyólag tar 
tott értekezletre többek társaságában 
városi fogatokon a 8. körbe — dísz­
be öltözött pandúr kíséretében — 
kivonult korteskedni s mive’ a tömeg 
vonakodott meghallgatni, lovas és 
gyalog katonaságot rendelt ki, a ve­
zénylő őrmesternek oda kiabálta, 
hogy taposhassa le a tömeget, ez 
azonban azt tenni — szerencsére — 
vonakodott. Egy városi bizottsági ta­
got ez alkalommal letartóztatott és ő 
val. mint kísérete tisztességes és elő­
kelő polgárokat bev'tetéssel fenye­
gettek, ha a helyszínéről el nem tá­
voznak.

Ezen a büntető törvényeinkbe 
ütköző ténye miatt följelentés is ada­

tott be ellene a kir. ügyészségnél.
Az itt előadott száraz tényállás 

fényesen igazolja, miszerint Mamu­
zsits Lázár polgármester a kezei kö­
zött levő hatalommal visszaélt, véd­
telen alkotmányos jogaikat gyakorló 
városi polgárok eltiportatására a fegy­
veres karhatalomhc z — tehát oly esz­
közhöz nyúlt, melynek használatát a 
törvény csakis a törvény végrehajtá­
sának eszközlésénél elkövetett ellen­
szegülések megfékezésére enged meg 
igénybe venni.

Ezekből kitűnik, hogy a polgár­
mester a kezeibe vett hatalom gya­
korin tában nem a kellő korlátok kö­
zött mozog s hogy szenvedélyén nem 
képes uralkodni.

16, A rendőri állások különösen 
az alsóbbak oly gyenge kezekben 
vannak, hogy városunkban vagyon- 
és személybiztonságról szó sem lehet.

Az itt elősoroltak, csak homá­
lyos képét nyújtják a nálunk ural­
kodó s megdöbbentő állapotoknak.

Ezek és ehez hasonló számos bot­
rányos dolgok azon rugók, melyek 
kötelességévé tették volna már rég 
akár a főispánnak, akár városunk 
előkelőségén- k a törvényes óvintéz­
kedés k megtételét, azonban eddigi 
magaviseletéből azt vagyunk kényte­
lenek következtetni, miszerint jelen­
legi hatóságunkkal szemben, vágy- 
nem mer, vagy nem képes cseleked­
ni és ezen körülményt, abból az in­
cidensből vagyunk bátrak következ­
tetni, hogy bár fennt nevezett »gyé­
nek üzelme még nyílt pánszláv ér­
zelmeket is árul el, min lennek da­
czára Jankovicb főispán bunyevácz 
polgártársaik gyülhelyén az úgyneve­
zett „ Pucka4 kaszinóban mi-.dee zp- 
ropó nélkül bunyevácz beszédet tar­
tott s őket ily nyelven dicsőítette, 
hogy pedig ez egylet pansláv érzel­
meket táplál, igazolja azon röpirat, 
melyet a „Pucka“ egyik lelke, egy 
királyi törvényszéki kiratalnok irt és 
terjeszt a név között.

Törvényhatósági közgyűlés.
(1886. deczember 29, s 30-án.)

Elnök ; Jankovich Aurel főispán, 
jegyzők : Kuluncsics József főjegyző, 
Ma nojlovits István, Biró Károly aljegy­
zők és Scozza Zoltán tiszteletbeli al­
jegyző.

Einök az ülést megnyitván, az I887. 
évi költségvetés tárgyában érkezett mi­
ni-téri leirat folytán elhatároztatott, hogy 
a költségvetés a jövő évi január havi 
közgyűlésen fog újólag érdemlages tár­
gyalás alá vétetni, addig pedig a föld- 
mivelési minjsteriumhoz felierjesztés in- 
tézietik az iránt, hogy engedje meg a 
15 éven felüli erdőknek egész éven át 
való legeltetését, a belügyministerium- 
hoz pedig az iránt lett felterjesztés in­
tézése elrendelve, hogy engedje meg a 
felhozandó indokok alapján a szemkéro- 
dának jövő évben való beszüntetését^



Valamint elnézéssel legyen az iránt,hogy 
a költségvetés az idő rövidsége miatt 
(a leirat deczember lj-án érkezett le) 
ez évben nem lett letárgyalható s fel­
terjeszthető.

Lénárd István városi tiszti főügyész 
elhalálozása a közgyűlés részéről őszinte 
részvéttel tudomásul vétetett s az állás 
betőltáse végett pályázat nyittatott 1887. 
évi január hó 2o-ig. Addig is, mig a 
közgyűlés választ, a főispán helyettes 
tőügyésznek Jankovich Kázmér al- 
ügyészt, helyettes alügyésznek pedig 
Szabados János szabadkai ügyvédet n - 
vezte ki#

fi 7. árvaszék szervezetére vonatko­
zó szabályrendelet tervezet fontosságá­
nál fogva kinyomatni s a tagok közt
kicsztatni határoztatott.

örvendetes eseményként említhet­
ők, hogy a közgyűlés az alsó fokú ke­

reskedelmi iskola felállítását egyhangú 
lag hozta határozatba, belátva azt,hogy 
az iskole felállítása által származó 579 
frtnyi többlet — mely a későbbi évak- 
ben még kevesebbre fog opadni, mint­
hogy a beszerzés csak az első eszten­
dőre e ik, — szóba sem jöhet azon előny­
nyel szemben, mely kereskedői tanuló 
inkra s igy az egész kereskedői ősz 
tályra néhány év alatt mutatkozni fog.

Néhány jelentéktelenebb tárgy el­
intézése után felvétetett a másnapi köz­
gyűlés az 1886, évi költségvetésben ré­
szint az előirányzott bevételek részben 
való elmaradása, részint a kiadások 
emelkedése folytán keletkezett különbö­
zet ki egyenlítése végeti 393000 frt 08 
kr. póthitelnek felvétele iránti tanácsi 
javaslat, mely szerint ezen összeg 9 kr. 
községi pótadó kivetése által javai tátik 
fedeztetni.

A közgyűlés — a mai rend.-zer 
mellett egyebet nem is tehetve — a ja­
vaslatot kényszerűségből elfogadta.

Az ilyen pótliitelek nem igen e ie 
lik a törvényhatóság tekintélyét, mert 
úgy tűnik fel, mintha a hatóság nem 
tudná a költségvetést teljes biztossággal 
megállapittatni, pedig ha az 1886. évi 
közköltségvetés a tanács javaslata értel­
mében lett volna elfogadva a közgyű­
lésen, úgy nem kellett volna póthitel s 
9 kr, községi pótadónak utólagos kive­
tése, de akkor nem is lett volna pé - 
dául „előre nem látható kiadásokéra 
800000 forinton felüli költségvetésnél 
1000 frt, hanem a város nagysaga s 
újabb fejlődéséhez mérve legalább loooo 
frt felvéve valamint a szántóföldek ha 
szonbére s a közlegelőből is nem lett 
volna minden elfogadható indok nélkül 
lo—2O ezer forinttal több felvéve mint 
a mennyit várni lehet, csak azért, hogy 
a költségvetés tárgyalása alkalmávzl ne 
legyen több deficit mint 4—5 ezer frt, 
melyet ásványvizekre kivetendő behoza, 
tali dijakkal óhajt fedezni, a mglycimen
semmi sem jött be.

Egy haszna még is volt ezen bölcs
intézkedésnek, megtudhattuk, hogy még 
mindig az 1886. év előft ki tudja mikor 
töltött ásványvizeket szoktuk fogyás/. j 
gatni.

Ezekre is el lehel mondám, ha nem 
használtak, de ártani sem árthattak.

Majd felvétetett e^y öoooo frtos 
ideiglenes kölcsön iránti tanácsi javaslat, 
mely a közgyűlés részéről szintén ellen­
vetés nélkül elfogadtatott.

Reméljük, hogy az 1887. évi kőit
ség vetés újra tárgyalásánál tekintet lesz 
arra is, — ezen keserű leczkék alapján
__ hogy ilyen ideiglenes kölcsönökkel
ne rontsuk el ismert gazdag s rendezett 
viszonyokat szerető városi közönségül k 
hírnevét.

Miután a közutak és terek világi 
tása tárgyában eltartott árlejtés c. inger 
Adolf mostani vállalkozó javára (lám 
pánként 2o frt 25 krt számítva évenkim) 
elfogadtatott s az árlejtésnél a költség- 
vetéshez viszonyított 588 frt többlet ui 
lámpák felállítására fordittami rendelle­
tett s miután a városi szegények házá­
ban elhelyezettek és rendőr foglyok 
élelmezése szintén tízinger Adolfnak leit
a jövő évre kiadva.

Egy néhány fizetési előleg iránti
kérvény elintézése után az ülés felosz­
lott.

A kötelesség teljesítés.
Egyszerű, természetes dolognak lát­

szik, hogy minden ember kötelességéi tel­
jesítse ; a legritkább eseteket kivéve, a 
köt elességteljesitésnek még meg van a 
maga anyaui haszna is, ott pedig, hol az 
anyagi haszon látszólag el is marad, mo­
rális megnyugvást, lelki elégtételt nyújt.
A társadalom, melynek minden tegja kö­
telességét teljesítené, a jólétnek alig kép­
zelhető magaslatára emelkednék, — a ha­
tóság, melynek minden tagja kötelességét 
teljesítené, mintahatosag volna.

A kötelesség teljesítésének fogalma 
ugyan különböző lehet, mert, mig egyik 
becsületérzetétől indíttatva kötelességét a 
legminutiosusabb részletekig teljesiti, más 
megalkuszik becsületével és kötelességé­
nek lazább teljesítésével is eleget vél 
tenni, egy másik ismét semmit sem jjgon- 
dol vele és végül van olyan is, kit min­
den lépten-nyomon csak önösség vezet és 
csak maga iránti kötelességeket ismer, a 
közjóval semmit sem törődve, vagy az 
ügyből — melynek szolgálatába szegődött 
csak önhasznát lesi, nem gondolva avval, 
hogy minden tette nyomán a közjóra 
nezve kár, sőt olykor veszély is sarjadzik.

Mi úgy tudjuk, hogy a tisztességes 
ember, a ki kötelességét becsületesen tel­
jesíti — minthogy oly sokan vannak, a 
kik azt nem teszik — lelki megngugvá- 
.sán kívül más dicséretet nem vár, de más 
dicséretet nem is érdemel, mer) a ki el­
vállalt kötelességének eleget tesz, egysze­
rűen azt teszi, a mit mint tisztességes em­
bernek tennie kell, ellenteteül annak, ki 
kötelessége teljesítését elmulasztja vagy 
abban hanyagul jár el és megrovást ér­
demel, — mert hiszen a kötelességteljesi- 
tés a becsületes emberre nézve oly ter­
mészetes doiog, melyről beszelni nem is 
kell, mint oly tényről, mely magától ér­
tetődik.

És mégis, van egy tisztviselője váró 
sunknak, ki — mintha becsületesen telje 
sitett u ötelességért ki árna — egyik-másik 
lap utján mindig kikapja a maga dicseret 
adagát, hiszen nem tűnnék fel, ha egy- 
szer-másszor megemlékezés történnék tel­
jesített kötelességéről, de fe tűnő, hogy 
kevés kivétellel minden szám variáti- 
ókban hozza a dicshymnusokat neve­
zett tisztviselőről. Föltesszük, hogy nem 
mondva csinált reclámmal van dolgunk 
mintegy lépcsőjéül egy jövendő biztosabb 
állásnak, mert úgy hisszük, a vidéki la­
pok dicséreteinek mérlegelésével a mérv­
adó körök megfogják találni a kellő |ér­
teket, — hanem annál feltűnőbb hogy 
akadnak egyének, kik ily czikkecskék 
megírására vállalkoznak és hogy a tulsá- 
gig és szünetlenül megdicsért egyén saját 
reputatioja érdekében nem tiltakozik az 
ilyen csiklandozó talpnyalások ellen ; — 
hiszen a hála szép erény, ha ott nyilvá­
nul a hol kell és a hol annak valódiságá­
ról meggyőző bizonyítékokat nyújt, azon­
ban tinta és nyomdafesték oly olcsó por­
tékák, hogy ezeknek fecsérlóse bizonyító­
kul még nem szolgálhat.

A kötelesség teljesítésre a szó va­
lódi értelmében nem csak jó akarat, ha­
nem képesség is szükséges, innen van, 
hogy sokszor kevesebb sürgés forgóssal a 
nagyobb képesség, nagyobb eredményeket 
mutathat fel s minthogy némely téren 
bizonyos eredmény elérésére tapasztalat 
is, gyakorlat is szükséges, ott, hol az hi­
ányzik, kell, hogy tanulmány és szorga­
lom által pótoltassák, egyébbként a jó 
akarat is elismerést érdemel, különösen, 
miután oly gyakran tapasztaljuk sok — 
talán a legtöbb embernél a kötelesség ér 
zete nem valami nagy fokban van ki 
fejlődve.

Tehát a ki stricto sentu kötelességét 
teljesiti, nem mindig tolja is egyúttal 
előbbre a közjó szekerét, mert ehez azon­
felül még képes ég is kívántatik, melyet 
a jó akarat ugyan némileg pótolhat, de 
teljesen nem helyettesíthet. Kifejtett kö- 
telességórzet, képesség és tudás azon hely 
betöltésénél, hova valaki a véletlen által 
helyeztetett, ezek azok, mik a hivatalnak 
egész embert adnak.

Föntebb mondottuk, hogy kévésem 
bérnél van a kötelesség teljesítésének ér­
zete annyira kifejlődve, hogy elvállalt

feladatának még saját egyéni hasznának 
netáni háttérbe szorításával is megfelelni 
igyek-zik ; de van mégis, van elég, a ki 
csendben; minden reclam nélkül dolgozik, 
megteszi a mire vállalkozott, igaz, hogy 
csak éles szem kereSve akad a szerény, 
hallgatag munkásra, mig a zajt csapó ke­
lepet hamarabb hallják, mint látják s ha 
társadalmunkban a morális érzék annyira 
d volna fejlődve, a mennyire az szeretett 
lazánk érdekében állana, akkor a szerény 
ibolyának nagyobb volna a becse, mint a 
fölfelé igyekvő napraforgónak és illatával 
inkább hatna, mint a dicséretnek illatával 
akár minden -nap öntözött mesterséges 
szagu virág.

?

Frőbel-féle intézet kell-e Sza­
badkán vagy más?*)
Nincs egy érző szív sem, amely, lát­

va a kiáltó ssükséget, a sok ínségest, ár­
vát, fázót, éhezőt, megszívlelve az árvák 
sorsát s az ezt tolmácsoló „Árvák sorsa“ 
ez. czikket (a „Szabadka“ f. évi 33. szá­
mában) legújabban pedig e lapok hasáb­
jain megjelent s könyörületre fölhívó sza­
vakat karácsonykor : azok íróival együtt 
ne érezne, midőn bölcsőde árvaház, leves­
osztó intézet után sóhajtoznak, s ezek lé­
tesítését kérik, sürgetik ! Mint hazánk 
más nagyobb rárosaiban, úgy itt n lünk 
is égető szükség volna ez áldásos intéz­
ményekre, csakhogy mig ezek több he 
lyütt már régóta léteznek, városunkban 
még mindig csak a jámbor óhajtások tár­
gyát képezik. Evek óta fejtegetik, ajánl­
ják, indítványozzák ezeket, a helyi lapok, 
és eddigelé még semmi mozgalom, semmi 
eredmény ! Vagy azt hiszik talán némely 
intéző körök és nőegyleti tagok, hogy 
nálunk a. gazdag Szabadkán ezekre nincs 
is szükség ? Természetes, hogy a belváros 
palotáiban gazdag házaiban, sőt a külvá­
ros jobbmódu paraszt gazdáinál is, a jól 
fütött szobákban, terített asztaloknál nincs 
szükség. De tessék egy kicsit kijebb men­
ni s a nyomor tanyáit meglátogatni, föl­
keresni a sok száz munka nélküli beteg- 
ségsujtotta szegény iparost, napszámost, a 
kik a karácsony szent és örvendetes ün­
nepét s talán a tél legnagyobb részét is, 
övéikkel együtt nyomorogva, hideg szo­
bában, meleg étel és ruha nélkül, s még 
a kenyérben is szűkölködve töltötték es 
töltik is. És látni fogja, hogy munkaszü­
net idején, de sokszor még munkaidőoen 
is százakra, télen ezrekre is megy a be­
tegség folytán vagy egyébként is önhiba 
jók nélkül tétlenül, kereset nélkül sinylők 
éhezők, ruhátlanok és hajléktalanok, va­
lamint hozzátartozóik száma: kikre egy 
levesosztó intézet valódi segely es Isten­
áldása volna. De Isten áldása lenne az 
hatásában városunk többi vagyonosabb 
polgárai számára is ; mert mig az ehes 
ember, ha még öveit is ehezni, szűköl­
ködni látja, könnyen felcsap az ördög 
napszámosai közé; elhomályosul benne az 
enyim-tit drőli fogalom ; hajlandó lesz a 
földosztásra, házfölverésre s egyéb socia- 
lista elvek és kérdéseknek bunkós bottal 
és dynamittal való megoldására : addig a 
jóllakott ember, élvezvén ő és hozzátar­
tozói a kér. könyörületesség és (felebaráti 
szeretetnek kézzel fogható jeleit, önkény­
telenül hála gerjed szivében ; az elégedet­
lenség, az irigység és gyülölség jégkérge 
leolvad szivéről, könyebben kibékül sor­
sával, megnyugszik Isten akaratán, s bó­
két hágy jobbmódu polgártársa vagyoná­
nak (és envek folytán sokszor életének is.)

Százakra megy azon szegény elár­
vult szopósok száma is, kik ápolás hiá­
nyában elsatnyulnak és idő előtt angya­
lokká lesznek, s a kik bölcsőde létesíté­
sére várnak ama sok szegény napszámba 
járó szoptatós anyákkal egyetemben, kik 
nem tudják otthon kire hagyni szopósai­
kat ; magukkal pedig ritkán vihetik, s 
akkor sem dajkálhatják őket, mert akkor 
nem dolgozhatnak ; a dolgot adó gazda 
vagy g. asszooy pedig különben is ritkán 
elég keresztény szivü arra, hogy az ilyfóle 
kis napszámosinast megtűrje. Nem ritkán

*) Múlt számunkból térszüke miatt kimaradt
Szerk.

kénytelen a szegény anya kisdedét a na­
gyobb óvódás vagy iskolás testvérre bíz­
ni, kit e miatt kénytelen az óvodától, is­
kolától visszatartani. És vajmi sokszor a 
kis dajka gondatlansága miatt egész éle­
tére nyomorék lesz a kis baba, sőt hány­
szor történt már. hogy a visszatérő anya 
füstölgő romok között lelte élte reményeit, 
a kis babát és dajkáját. Mig a hol böl­
csőde van, az édes anya reggel megszop­
tatván kicsinyét, teljes nyugodtsággal 
hagyja ott, megy dolgára, s a déli pihenő 
óra alatt ismétli a látogatást, estére aztán 
kaza viszi magával.

Százakra, sőt talán ezernél is több 
re megy városunkban az árvák, a lelencek 
száma is, kikből nevelés hiányában, (nyo­
morékok, vagy az emberiség salakjai, át­
kai és szégyenfoltjai lesznek, hacsak — s 
ez a leggyakoribb eset — idő előtt 'el 
nem satnyáinak és sírba hanyatlanak, 
mielőtt maguknak s embertársaiknak hasz­
nára és örömére lettek volna. De mit is 
várhatni ama pár írtért, melyet a város 
egy egy-egy lelenczért havonta fizet, s 
melylyel ;sak ama jogos vádat akarja 
kikerülni, hogy a leien ezeket egyenesen a 
halál karjaiba engedi dobatni. Csoda-e, 
ha ily dajkadij mellett a szegény lelen- 
czek nagy része idő nap előtt clsatnyul, 
elhal, hacsak keresztény könyörületesség 
nem honol a szoptatós dajka a nevelő­
anya szivében. Pedig a város csak a ki­
tett, a talált gyermekekért fizet. Hát a 
többi földhöz ragadt árva sorsa milyen ? 
pedig ezek száma még nagyobb.

Ennyi és ily égető szükség mellett 
nem volna nekünk sürgősebb teendőnk, 
mint egy Fröbel-gyermekkertet kezdemé­
nyezni ? amint ezt néhány nőegyleti tag 
tervezi. És pedig, a mint az egyik indit- 
ványozá, mindjárt két osztályút, hogy az 
úri gyermekek elkülönlttessenek a szegé­
nyebb sorsuaktM. Mert lám az óvodában, 
iskolában, gymnásiumban meg a templom- 
ben nagyon össze vanna keverve. O de- 
mokratia, ó egyenlőség, ő testvériség hol 
késtek az éji homályban? Nem elég a vá­
laszfal ? Újat kell emelni még ?

Nem drága Frőbel intézet kell ne­
künk, hanem a meglevő ovodáklioz niég 
kétannyi, mert az ovodakötelesekuek alig 
egy harmad része járhat óvodába. A köz­
szükséglet oüodát kér és vár, s ezeket sza­
porítani csak a város képes. El is hatá­
rozott már két újat emelni ; de erre sincs 
elég pénze, nem hogy a drága Frőbel in­
tézményre tellenék. Henyél- kell nekünk, 
elégséges, nem egy pár ezukorsütemény ! 
Ám a kinek szükséges, saját pénzükön 
állítsanak magán F. gyermekkertet, és fi­
zessék a 2—3 frt havidijakat; de a nő- 
egyletek jótékonyságra alakultak ; az éhe­
zők, az árvák és özvegyek könyeinek le 
törlése a czáljuk, s e végből kívánatos és 
közhasznú dolgot végesnek, ha bölcsödét, 
árvaházat, levesosztó intézetet állítanak 
föl, melyekre nincs elég pénz a közkasz- 
szában, s melyek másutt is mindenütt tár­
sadalmi utón — legtöbbnyire jótékony 
egyletek által — létesültek

„Igazoló“ bizottsági ülés.
J887. január 7 én.

Jelen voltak : Zomborcsevits Ferenc 
elnök, tagok : Szabados Janos, ítegenyi 
Lajos, Schulhof Herman, Araczky Uros, 
Dulics Márk, Antunovics Lajos és dr. Hor­
váth Mór.

Zomborcsevits Ferencz az ülést meg­
nyitván, felhívja a jegyzőt a választási 
jegyzőkönyvek felolvasására. 1-, 2. és 3-ik 
körben megválasztottak, minthogy panasz 
beadvány nem erkezett, igazoltattak, a 
4-ik körben két megválasztott ellen 
adatott be óvás Pertich Jakab és 
társai által és pedig Kuluncsics Illés 
és dr. Dominus Simon megválasztása el­
len, a panaszos beadvány figyelembe nem 
vétetett és fent nevezettek igazoltattak a 
választási törvény 23. §. f. pontja értel­
mében.

Az ötödik köri panaszbeadvány fel­
olvastatván, hűen tükrözi vissza a decem­
ber 9-iki választásnál elkövetett visszaélé­
sek és törvénytelenségeket, a szavazó la­
pok színesek roltak, hatósági rendőr köze­
gek korteskedtek, az ellenzékiektől a sza-



vazó l".pok erőszakkal elvétettek, bizalmi 
férfiak választása meg nem engedtetett, a 
személyazonosság nem konstatáltatott a 
Mamuzsits párti szavazóknál, — igy a töb­
bi közt Geiger A M. kocsisa is szavazott. 
Az 5-ik köri panaszbeadváuy felolvasása 
után beigazolva látjuk azon elszomorító 
körülményt, hogy a húsos fazekak utáni 
ragaszkodás egynémely egyénben oly nagy 
hogy azért nemcsak törvénytelenséget, ha­
nem becstelenséget is elkövetni mindenkor 
kész. A panaszbeadvany felolvasása után 
Zomborcsevics elnök indítványozza mi­
szerint bizottság küldessék ki e panasz­
pontok megvizsgálására, annál is jinkább, 
minthogy azok valóban súlyosak. Dr. Hor­
váth Mór kificzamodott észjárása szerint 
a panasz figyelembe sem vehető, nézete 
szerint a polgárságnak nincs joga bizalmi 
férfiakat nevezni ki, kéri a vizsgálat mel­
lőzését. Pirulhat Szabadka város polgár­
sága, hogy dr. Horváthban oly képviselőt 
bir, a ki a törvényt nem a választó pol­
gárság előnyére, hanem hátrányára magya- 
rázgatja

Zomborcsevits Ferenc-', kijelenti dr. 
Horváthnak, hogy a választási elnök ha 
nem is törvény tele n séget, de mindenesetre 
illetlenség és dürvaságot követ el,a midőn 
a szavazásnál a bizalmi férfiak választá­
sát az ellenzékiektől megtagadja.

Begényi Lajos városunk ezen kitűnő 
férfia szép beszédében szintén a vizsgálat 
mellett szólal fel, mei t nézete szerint ahol 
panasz van, ott a méltányosság is úgy 
hozza magával és a tisztesség, hogy a 
vizsgálat megejtessék.

Elnök a kérdést feltev n, a bizott­
ság a vizsgá'at elrendelését elrendeli

Népesedési mozgalom.
A születési, halálozási esetek úgy 

az egybekeltek száma az 1886. évben a 
következő arányban folyt le. — A szí. Te­
rez főplebánia kerületében született 1805, 
meghalt 1412, egybekelt 307 pár. A szml 
György külvárosi plébánián keresztelve 
lett 390, eltemettek 434et s ugyanott 
egybekelt 64 pár. A szt. Rókus külvárosi 
2 k lémén megkereszteltt k 462őt, temettek 

586ot, eskettek 89 párt. A zsidó hitközségnél 
született 89, meghalt 64, házasságra lé­
pett 17.

Aiudisi pUbúnia területén szül. 219, 
elh. 153, házasságra lépett 46 pár.

A szerb hitközség évi számadását csak 
e héten zárja le.

A nazurenusoh is adnak némi életjelt 
magukról. Itt áttekintettük a legutóbbi 13 
év kimutató- ását és arról vyőzőeitünk meg, 
hogy e törvénytelen vallás követői bár ke­
vesen vannak, de számuk mégis szaporo­
dik. Íme az eredmény : 1873 ban szül 2, 
megh. 2; — 1874ben sz. 2, m. 1; — 1875- 
ben sz. 3, m. 4; — 1876ban sz. 3. m. 2 ; 
— 1877b<-n sz. 5, m. 1; - 1878ban sz. 3.
m. 3; — 1879ten sz. 2, m. 1; — lSSOban 
sz. 5, in. 3; — 1881ben sz. 3, m. — ; — 
1882ben sz. 1, m. — ; — 1883ban sz. 3,
m. —: — 1884ben sz. 3. m. 2 ; — 1885 
ben sz. 3, m. 1; — 1886ban sz. 2. m. 2.

E szerint 13 év alatt született 40 na- 
zarénus, meghalt 22, tahát a szaporulat 18 
lélek-zám

A váresi áivaszéknél hivatalosan be­
jelentve lett 1886ban 2790 halálé-et, a mi 
felette kedvezőtlen, mert 1>85ben csak 
1 749 halálozás ti íi ént és igy 1886-ban 
1041 esettel szaporodott a halotti létszám-

Színészet.
(Szinn kei ültek : 1887. jan. 1-én „A rok­
kant huszár.“ 2-8» „A vén bakancsos és 
fia a kuszái“. 3-án „A hamupipőke.“ 4 én 
r.Főimancipatio.“ 5-én „Ármány és szere­
lem.“ 6-án „Két pisztoly.“ 7-én „Czigány- 

báró )
A fen el bi ékből látható tehát, hogy 

82 tjBLult két a népszzinmüvek hete volt, 
azonban a legkiválóbb két előadás : a Czi- 
ganybaró éc a Hamupipőke volt; az első- 

Vtht^gnaüvész Zajonghy Elemér az 
u °kbinak pedig Bitróiné, vívta ki a fé­
nyes síkéit A vén bakancsos és fia a hu­
szar, továbbá a két pisztoly czimü nép­
színművek eléggé ismertek színházlátogató 
közönségünk előtt, igy az előadásukra 
csak azt jegyezzük meg, hogy szép számú 
közönség előtt meglehetős eredmény nyel

kerültek színre bár nem hallgathatjuk el, 
hogy a két pisztoly egyes jelenetei oly 
vásári Paprika Jancsi-féle színezettel bir 
tak. A Nőemanczipaczió ismételve került 
színre, hol Kiss-pár és Pusztai játékai 
lönnek különösen tapsok által kitüntetve.
A többiek részletes ismertetését a követ­
kezőkben adjuk

*
Az újévét megnyitólag a „Rokkant 

Huszár vagy tündérlak Magyarhonban“ 
került színre. Az előadást megelőzőleg a 
nagy allegorikus némaképlet görögtüz- 
fénynyel világítva igen szépen sikerült, a 
mennyiben a csoportozat szakértőileg lön 
összeállítva. Az előadást illetőleg a két 
főszerep : Gyuri közhuszár és Marcsája 
Kiss Pista és Rétiig Laura kezeiben volt; 
az előbbire vonatkozólag örömmel konsta­
táljuk, hogy játékára vonatkozó múlt heti 
megjegyzésünk ezúttal teljes n mellőzhető 
Kiss ez estén élénk hévvel és a Gyuri 
szerepét megillető természetes egyszerű­
séggel játszott, alakítása ment volt a leg­
csekélyebb túlzástól is. Béthy Lauráról 
azonban ezúttal a fönnebbieket nem írhat­
juk, ő nagyon is kedves akart lenni ala­
kításaiban Marosát majd félénk szendének 
majd bárgyúnak idomította, pedig Marosa 
jellemvonása . <i térmeszetes i‘ggszri.rii,ség
Mozdulatai bár részben Blaha és Hegyi e 
nembeni alakításaiknak utánzatai valónak 
de a hol az eredetiséget akarók feltüntet­
ni ott kevésbb ! sikerültek (p. u a 3-ik 
felvonásban nihauszáíyáuak az ablakpár- 
kanyara való felakasztása.) hanghordozása, 
kiejtései ez esté i szenvelgők valónak. Á 
kétrendbeli zsúfolt karzar különben jól 
és hangosan mulatott.

* . *

Hétfőn _ Benedix „Hamupipőkébe 
adatott, e négy felvonásos sentimentalis 
színmű telve illedelmes dialógokkal és 
egészséges morállal, minden izében német 
darab ; nincs ebben egy gytisztinyi szen­
vedély sem, gyűlöletről pedig szó sem le­
het, szóval Benedix dramaturgiai katekiz­
musa nyilvánul abban. A „Hamupipőke“ 
oly közönség számára van írva, a kikről 
Heine így nyilatkozik : „A német színhá­
zak parterre-jén békés állampolgárok és 
kormányhivatalnokok ülnek, kik ott nyu­
godtan akarják ebédjüket megemészteni, 
fönn a páholyokban pedig jó csalódból 
származó kékszemü leányok ülnek, szép 
szőke lelkek, a kik harisnyakötésüket 
vagy más kézimunkájukat czipelik maguk­
kal és nyugodtan akarnak ábrándozni, a 
nélkül, hogy egy szemet elejtsenek“ . .

Az ilyen közönség száméira írnak 
Benedix és társai az újabb német dráma­
írók, a kik egy pillanatra sem felejtik el, 
hogy tintával írnak es a világért sem 
mártanák tollúkat e yszer is a szenvedély 
lávájába. Szerelmes alakjaik, a német szín­
padi alakok, egy darab g sóhajtoznak, 
asután szerén) en szerelmet vallanak és 
polgáriasán — egybekelnek ; azért hiába 
keresünk az ily fajta darabokban cselek­
ményt, szenvedélyt, ambicziút és vuitoza- 
tossagot.

Van azonban a „Hamupipőkédnek 
egy bajos női alakja, a kinek feje körül 
dicssugbrakat a szűzi ártatlanság : ez El­
im d, a színmű hősnője, szintén német 
minden szavában, minden izében. Dl nme 
ez alakot meglelelüleg rokonszenves voná­
sokkal íuliázta fel s oly jói es sikerültén 
fogta fel a szerző mtenczióját, mintha e 
szerep egyenesen reá lett volna szabva, 
pedig a „Hamupipőkét“ épen nem könnyű 
játszani. Az előadás sikerében Ditróinéu 
kivid osztotta meg : Zuhan Béla (Eichen­
au gf.) Molnár Antal , Velten ins dr.) Rajz 
Ödön (Bothberg gf) és Füred úté (Urzulya).

. . *
A színi deszkákon százéves jubileu­

mot ülő „Ármány és s erelem“ szintén a 
héten került szim e. Az előadás általában 
véve sikerültnek mondható ugyan, azon­
ban nem kifogásnélkülinek. Így maga a 
szoniorujáték hősnője Luiza, kit ez estén 
1)di ómé személyesített, búr alakításai, sza­
valata gondos tanulnányozásról tön tanú­
ságot, mindazáltal az őrnagyot szén vedéi ye- 
sin szerda leányt kissé tartozkodólag, 
hogy ne írjuk hidegen adta ; a másik főbb 
észrevételünk Aioiuárra vonatkozik, ki a 
heves véiü zenész Müllerbői inkább ideges 
atyát alakított. Kitűnt ez estén különösen 
Bihari Béla (Ferdinand), kinek remek, ki- 
iogástalan alakítása a közönség osztatlan 
tét.-zését vívta ki. Dicséretesen emlékez­
hetünk meg továbbá Ditrói Mór (Wurm)- 
jálói. és Tőrckné (Mylford)-járól, Bajz 
Ödön (Walther) és Pusztai (Kalb) szintén
elég hü vonatokkal ecseteltek.

« *
A színi hetet méltólag fejezte be. A 

„czigánybáró“ előadása. Kezdhetnék tán 
igy : Hábemus pápám ! azaz Barinkay 
szerepére megcsíptük a tenoristák pápáját, 
Szabadkaváros közönsége iránt élénk ro- 
konszenvvel viseltető régi jó smerősünket 
Zajt nghy Eleméit, ki szívességből a ju­
talmazandó Hatvaniné Csillag Amália iránt 
Temesvárról rándult át hozzánk. A közön­
ség a vendégművészt ngy első megjelené­
sekor, mint egyes jeleneteiben s felvonás- 
közökben szűnni non akaió tapsokkal tün­

tető ki. Innen is láthatja vendégbarátunk 
hogy mi is művészete iránt elismeréssel 
adózunk. Maga az előadás oly fényesen 
sikerült, hogy a provinczialis színpadok 
közt, szebb eredménynyel alig kerülhet 
színre. Zajonghy Barinkai-ja alakítása s 
dalaiban remek s művészi kivilelü volt. 
Hatalmas tenorja különösen Béthy Lau­
rával való duettekben elragadólag hatott. 
Az est sikeréből a másik oroszlányrész 
Béthynket illeti, ki ez estén inkább mint 
valaha tündökölt. Az est sikeréhez a |u 
taimazandón kívül hozzájárultak még Kiss 
Pista (Gábor diák), Hatvani (Carnero), ki 
annyira élénk elemében volt, hogy egy 
ízben zsebkendője helyett parókáját dug­
ta zsebre. A jó Zsupán (Pusztai) ez estén 
rekedt volt, igy dalai nem hatottak ugyan 
azonban játéka ezúttal is megfelelő s elég­
gé, élénk volt. A kar szintén elismerésre 
méltólag működött közre.

HÍREK
Hátralékos előfizetőink szíveskedjenek 

nyugtáikat beváltani.
Ügyetlen raclam Oisavszki, Hamu 

zsicsék s ezek viszont Oisavszki érdeke­
it képviselik. Az üresedésben levő kir. 
ügyészi állás betöltése alkalmából a fő­
városi lapok egy némelyikében az áll. 
hogy városszerte jó benyomást tett azon 
hir, mintha Oisavszky neveztetnék ki 
kir. ügyésszé Arnold helyére. Bár meny 
nyíre tiszteljük Olsavszicit, de ismerve 
múlt szereplését és a polg. ^mutatót, a 
melyben neve többhelyen s reá nézve 
nem előnyösen megfordul; az igázság 
szolgáltatás éidekében kötelességünknek 
tartjuk az illetékes körök figyelmét fel­
hívni, miszerint a Mamuzsics é.; érdek­
társaikkal kötött szorosabb baráti ka­
pocsnál fogva Szabadkára leendő kine- 
veztetését nem tartjuk üdvösnek. — És 
a lennt idézett ügyetlen reclatn a Ma 
muzsics-Antunovics szövetkezet köréből 
eredhet.

A Csoda bolha egy utazó a napok­
ba négy csoda bolhát produkált Szabad­
kán, mely érintésre különféle alakokkal 
neveket és számokat irt le mászva a 
porban. Egy VI. köri polgár megérin­
tette a bolhát és ez egy hazamban 
mászva e három egyén nevét hagyta 
maga után Dr, Morencz, Fischer, Stróczó 
Megénnielte újból : ex kor három 8 ast 
irt le Végre újból és ekkor 155. számot.
A mint tudjuk ennyit tett ki a legutób 
bi választáskor a bepaklizott sifli. A vá­
lasztó e csoda bolhát megakarta venni, 
mert még n gy dolgokat írhatott volna 
le, azonban a tulajdonos kiszámithatlan 
összeget követelt. Díjul annyit követelt, 
mint amennyit a polgármester a legu 
túlsó városi képviselők választása aikal 
mával eikorteskedett. Az alku nem si­
került.

A szabadkai általános takarekpé -ztar
kebelében megalakult önsegélyző szö­
vetkezet igazgatósága ez ülőn is tudó 
másra adja a n. ér. közönségnek, hogy 
a lil ik csoport hivatalos működését t 
hó 7-én kezdte meg, hogy beiratkozá­
sok még mindig elfogadtatnak, és hogy 
a fizetések hetenként csak pénteken 
eszkozólhetók.

Id. (Szarics Mór) Mai közéletünk­
ben egy már alig ismert egyszerű ember 
költözött el körünkből. Meghalt a sza- 
badságharcz egy lelkes munkása, egy 
honvéd őrnagy, a ki csaknem a létért 
való küzdelemben élte át agg napjait. 
Szegénységben, elhagyatva, mint egy­
szerű városi írnok tengette életét, de 
megvolt az a büszkesége még aggko 
rában is, hogy roxonaitól sem koldult, 
hanem dolgozott a hogy birt és in un 
kája után élt a hogy tudott. A kiadott 
gyászjelentés a következő : „Idősb. Szá­
ríts Mór 1848—4g. honvéd őrnagy és 
Szabadka szabad kir. városi tisztviselő 
folyó évi január hó 4-én hosszas beteg 
ség után eite 67. évében elhunyt. El­
huny tát siratják testvére : Bertalan neje 
és gyermekeivel ; fia : Mihály és Móricz ; 
úgy számos rokonai és barátai. A meg­
boldogult hült tetemei f. hó 6-án d. u. 
3 órakor fognak a bajai sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Szabadka, I8S7. évi 
január hó 5-én. Áldás és béke lebegjen 
porai felett !“

A „Szeretőről ezimzett helyb. nőegy­
let 1887. január hó 15-én tartja árvahaza 
alapjának javára ez évi tánczvigalmát,mMy 
felette népesnek és jövedelmezőnek ígér­
kezik.

A helybeli „Kereskedő ifjak. Társu­
lata“ által február hó 1-én rendezendő 
zártkörű bálra, a meghívók már a hét 
elején fognak szétküldetni felkéretnex 
mindazok, kik tévedésből meghívót nem 
kaptak, és arra igényt tartanak, szíves­
kedjenek akár az egy leli helyiségben 
akár pedig a báibizottság bármely tag­
jánál jelentkezni.

A kalh. legényegylet tánczvigalma 
mint az idei farsangban az első ma va­
sárnap íog a „Pest városhoz“ csimzett

szálloda nagytermében megtartatni. A 
bálanyai tisztet Bajsai Vojnits Máténé 
szül. Parcsetich Nina ő nagysága kegyes­
kedett elvállalni, mely tény az egyletre 
nézve igen örvendetes és a bálnak sike­
rét nagyban biztosítja. A rendezőség 
és azzal karöltve városunk számos szép 
leánya már több hét óta buzgón működ­
nek, hogy a tánczvigalom népes, kedé­
lyes és fesztelen legyen és hogy azon úgy 
az előbkelő osztály valamint a polgári 
elem nagy számban megjelenjék és kívá­
natos, hogy ezen első sorban az iparos­
osztályt érdeklő egylet tánczvigalma fő­
leg általunk jelentékenyen felkaroltassék 
Az egyleti dalárda a tánczvigalom meg­
nyitásánál valamint szünóra alatt magyar 
népdalokat fog énekelni; a tánezterem- 
ben és az étteremben pedig külön-külön 
zenekar fogja a báli vendégeket mulat­
tatni Egy belépti jegy ára délután 5 óráig 
váltva 60 kr. este a pénztárnál i frt. Kar­
zatjegy 1 frt.

A helyb. kath. legényegylet Sylves 
ter-esti fölolvasásáról beküldött terjedel­
mes leírás tárgyhalmaz miatt jövő szá­
munkra marad.

A következő gyászjelentést vettük:
Özvegy Fazekas sz. Pap Victor és gyer­
mekei Fazekas Pál s nejével Fazekas 
Karolinával, leánya Teréz férjével Ferkó 
Mihálylyal, valamint Ferenc/, Mátyás, 
Julianna és Rozika fájdalmas szívvel 
jelentik íérje illetve atyjuk Fazekas Pál 
váiosi képviselő s 48-as honvédnek fo­
lyó évi január hó 6-án éjjeli 2 órakor, 
élte 56 ik évében, hosszas szenvedés és 
i haldoklók szentségének ájtatós felvé­
tele Után történt gyászos elhunytat. Az 
elhunyt hült teteme folyó hó 7 én d. u.
4 órakor az u. n. bajai sirkertben fog 
■ >rok nyugalomra tétetni. — Az engesz­
telő szt. mise áldozat pedig folyó hó 
8-án d. e. 9 órakor a szt. Teréz egy­
házban fog bemutattam! az Urnák. Sza­
badkán, 1887. január 6 án. A feltámadás 
angyala örököd|ék az elhunyt drága 
hamvai felett 1

A Kincsem-sorsjegyek főnyereménye.
A Kincsem sorsjegyek főnyereményé­
nek tulajdonosa ma jelenkezctt. A sze­
rencsés, a kit Fortuna istennő szeszélye 
ez egyszer boldogított Ten óra József, 
és Kwassitz-ban Morvaországban lakik.
— A második tízezer forintos főnyere­
mény tulajdonosa is fölvette már a nye­
rem eny t. Fényes Fitt kén Magyaror­
szágon lakik és Révésznek hívják. — 
ligy különös véletlen hozta magával,

I hogy ezen szerencsesorsjegyek a keze- 
1 őség által már előbb négy más félnek 
küldettek át, de egyik se. tartotta meg. 
és igy a gondviselés által nekik szánt 
szerencsét önmaguk játszották el.

Közönség köréből,*) 
Nyilatkozat!

Városszerte általános a panasz, hogy 
a „Szab tálkai tornaegylafc“ titkári hiva­
tala részéről jogosulatlan felszólítások bo­
csáttatnak ki a hátralékos tagdijak meg­
fizetése mi itt. A torn a egylet elnöksége 
már ismételve utasította a titkárt, hogy 
tartózkodjék ezektől a zaklatásoktól, s 
minthogy ennek daczára már harmadizben 
lettek felszólítások szétküldve, az elnök­
ség ez utón jelenti ki, hogy a titkár sen­
kitől ilynemű megbízást nem nyert, s igy 
a felszólítások kibocsátására sem] volt 
jogosítva.

Szabadkán, 1887. január 7.
Birkáss Gyula 

tornaegyleti elnök.

Ny'Ittér*).
A „Szabadság“ 1886. évi decz. 25-ki 

számának „Közönség köréből“ rovatában 
„egy ügyvéd'1 aláírással a helyb. tszék 
egy tehetséges birájának működése felett 
oly kritikai közlemény jelent meg, mely 
felett nem tartózkodunk őszinte sajnála­
tunkat kifejezni.

Megvagyunk ugyan győződve, hogy 
az „egy ügyvéd“-nek nem volt szándéka 
a szorgalmas és jellemesnek általán elis­
mert bírót becsületében sérteni, azonban 
a s ibjective talán megmagyarázható elfo­
gultságában s a pillanat hevében elfeled­
te, hogy bármely bírónak egyes concrét 
esetekben hozott határozatai s ítéletei alap­
jának azok magokban véve helyes vagy 
helytelen felfogáson s törvénymagyaráza­
ton a napi sajtóban a bírálat és discussio 
tárgyát nem képezhetik, hacsak nem akar­
juk azt elérni — mit s jogállam eszméjé­
nek barátja, s igy bizonyosan a kérdéses 
„egy ügyvéd“ is bizonyosan nem akar és 
nem akarhat — hogy t. i- a törvényeink 
által a felsősóg befolyása * ellenében oly 
nagy mérvben biztosított bírói független­
ség, a napjainkban oly nagy hatalomra 
jutett sajtó nyomása alatt csorbát szen­
vedjen s igy ezen újabbkori vívmányunk 
veszélyez tessék. Több ügyvéd.

*) K rovat alattiakért nem felel a szerk. 
Felelős szerkesztő cs tapíulajdoncs

Szsalay LaszíXó A.
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119. szám. 
polg. 1887:

FELfflVÁS.
A nagyméltóságu m. kir. {Minisz­

ter urnák folyó évi 55652. í-z. a. kelt 
leiratához a cs. kir. hadsereg é-s a m, 
kir. honvédség ló szükségletének moz­
gósítás esetében leendő fedezéséről sző­
lő 1873-ik évi 20. t. ez. végrehajtása 
tárgyában kiadott szabályrendelethez 
képest figyelmeztetem Szabadka város 
területén lo\ ö összes ló tulajdonosokat 
aira: hogy az évi lóállomány megálla­
pítása végett a lovak összeírása f. évi 
január hó 20-tól 30- ig elnökletem alatt 
fog a városház gazdasági termében fo­
ganatba vétetni.

Azon lótulajdonosok, kik lóállomá­
nyukat a fent kile’t határidőn belül 
bejelenteni elmulasztják, — az utóla­
gos bejelentésről szói itáson kivííl még 
minden ló után 10 frt pénzbírsággal 
fog’ ak bünte’telm.

Ugyanezen fenti számú magas le­
irattal meghagy a lőtt a város közönsé­
gének, hogy az összes személy- és te­
herszállító lóíogatok nemkülönben az 
ökrös szekerek o vár s területén ii al­
tassanak OSSZ'.

Felhívom temO egyszersmind az 
összes szekér tuajdo.o okit minden 
be nem valio't szekér után 10 frt bír­
ság terhe m- ilett, hogy a tent kitett 
határidőn belül szoknicikot bejelenteni 
el ne mulas/s/ák.

Kell Szabadkán, 1887. évi január 
hó 5-én.

fin a m uzs ich Lazar
polgármester.

430. szám. 1886.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 

1881. évi LX. i. ez, 102. §-a értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy az al- 
mási kir. járásbíróság 3784/886. szá­
mú végzése által Stahl Gfyöigy köz­
gyám javára Pertity Márton ellen 263 
frt 88 kr. tőke, ennek 1886. év janu­
ár hó 1 napjától számítandó 8 száza­
lék kamatai és eddig ös.-zasen 31 frt 
95 kr. perköltség követelés erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajtás alkalmá­
val biróilag lefoglalt és 367 frtra, De­
cs ült 2 ló, 1 kocsi, 10 birka, 3 hi zó 
disznó, 2 ) métermázsa gabona stbbői 
álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 3918 sz. 1886. 
kiküldést rendelő végzés folytán a hely- 
-zin m, vagyis Almáson a községházán 
leendő eszközlés r 1887-ik év január 
hó 10-ik papjának délelőtt 9 órája ha­
táridőül k it űzeti, és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzés* d 
hivatnak inog : hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen, az 1881, évi 
LX. t. ez 107. §-a értelmében a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is oh- 
datni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vend- 
ara az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-a- 
ban megállapított feltétele szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt B,-Almádon 1886. év de- 
ezember hó 28. napján.

GRÜNFELDER ANTAL
kir. bírósági végrehajtó.

1029. 1032/1886 szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 
1881 évi LX. t. ez. 102 §-a érteimé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy a to­
polyai kir. járásbíróság 4136 és 4253 
886 számú végzése által Rozeuzveig 
Sámuel Taussig és Ziffer javára Szál­
kái András pacséri lakos ellen 1294 
frt 85 kr. töke, en iek és eddg össze­
sen 145 fit 30 kr. perköltség követe­
lés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag le és felül 
foglalt és 533 frt 70 ki ra becsült kész 
ruhanemüek, szobabútorok és ágyne- 
müekből álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 4453, 4439.
sz. 1886: kiküldést rendelő végzés foly­
tán a helyszínén, vagy is Pacséron a 
kö ség házánál leendő eszközlésére 
1887-in év január hó 14-ik "napjának 
dél előtt 9 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg : hogy 
az érinteti ingóságok: ezen árverésen, 
az i 881. évi LX. t. ez. 107. §-a ér­
teimében a legtöbbet Ígérőnek becsá­
ron f.-gnak.

ira

alul is eliííatni 
Az elárverezendő ingóságok véte­
lt z 1881. évi LX. t. ez. 108. §-

ab

ilO

feltételek, szerint 

1887 év január

n megállapított 
; kifizetendő.

Kelt Topolyán 
3 napján.

ROZHŐNYI GÁBOR, 
kir. bírósági végrehajtó.

Fii f;is us 1 aktár-uteza sarkún levő ujonari épült Sreier Her- 
man-téle ház, 4 szoba, konyha, élés kamra és pincze, azonfelül 3 
szoba, konyha és élés kamra áprii hó 24 tői bérbe adandó. Bővebb 
fel világosi last a ház tulajdonos ad. Lakás: Vali Béla-féle házban,

a kis kápolna átél lenében.

lo vira

diS2EiaövenyeÍ4,

liosssorúls., csokrok.
kaphatók alól nevezettnél.

Menyasszonyok és nászleányok számára rendelt csokrok,
a legdrágább selyemvalamint Báli csokrok, papír, tárlatán, vagy 

manchettákkal minden időben készíthetők.
Bálterem díszítéseket lehető jutányos áron elfogadok. Bahér 

koszorúk 3 írttól feljebb. A megrendelés ifj. Dobel Károly urnái is 
eszkö,.ölhető.

KedLnárzs KLárOly,
városi müker'ész.

Pályázat.

In

15747 ikt.
411. kgy. sz.

Szabadka sz. kir. város törvényható ágánál üresedésben levő 1260 
frt évi fizetéssel és szabályszerű nyugdíj jogosultsággal kapcsolatos tiszti fő­
ügyészi állomás betöltése végett 1887 évi január hő 20-ig ozennel nyilvános 
pályázat nyittatik, felaivatnaR ennél fogva mindazok, kik ezen állomást el­
nyerni óhajtják, hogy folyamodványukat végzett tanulmányaikról és eddigi 
alki-lmázásukr d szoló bizonyítványaikkal felszerelten a fentebb kitett határ­
napig méltóságos Jankovieh Aurel úrhoz, Szabadka város főispánjához Ba­
ján nyújtsák be

e Xelt Szabadkán, 1886 évi deczember hó 29. 30-án tart >tt törvény- 
hatóság i közgyűlésből.

Mamuzsich Lázár polgármester.
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Goyára :

VII. kér. alsó erdő-sor 3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó
zárredönyeit

hullámzott aczéllemezböl ; továbbá szabadalmazott B'a'zicek és Brecka-féle 
öltő ésl szeUöztetési

kályhát,
val ambit

központi fűtés berendezéseit,
saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára ; mely utóbbiak kü­
lönösen uj építményeknél, iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel vagy 
szellőztetés nélkül, igen ezélszerüen alkalmazhatók.

Ajánlja továbbá valamennyi az építési 
szakmába tartozó munkáit u. in. épületi-, in ti­
es szerkezeti lakatos munkáit.

Riintakártyák és költségvetések in­
gyen és bérmentve.
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Szabadkán, 1886. Schlesinger Sándor könjvnyo: indájában.


